《体育社会学》考试大纲
一、考试目标及要求
体育社会学是介于体育科学和社会学之间的一门综合性学科。体育社会学是一门把体育这种社会文化现象作为一个不断变化发展的整体，运用社会学研究视角，研究体育与其他社会现象之间的相互关系，研究体育与人的社会行为、社会观念的关系以及体育运动的结构、功能、发展动力和制约因素，用以推动体育和社会合理发展的综合性的科学。

课程设置的目的是：通过本课程的学习，使学生掌握体育的社会结构、特点及与社会的相互关系，体育社会学的理论、体育社会问题及不同的体育形态等基础理论和基础知识，培养学生运用基础理论知识辩证分析体育改革发展中存在的问题，为学生毕业后从事社会体育工作及研究打下良好的基础。

要求：按照识记、领会和应用三个层次规定其应达到的能力层次要求。三个能力层次是递进关系，各能力层次的含义是：

识记（Ⅰ）：要求学生了解体育社会学的基本知识，即有关名词、概念的含义与相关基础知识，并能正确地加以表述。

领会（Ⅱ）：要求学生对相关知识点与基本原理在了解的基础上能加以理解，并能以自己的方式加以表达或加以说明。

应用（Ⅲ）：要求学生能运用体育社会学的基本理论原理来解释和研究体育社会现象。

二、考试内容及要求

第一章 体育社会现象的社会学分析：了解体育社会学的基本概念，理解当前国内外体育社会学的研究热点和体育社会学、社会学的定义。

本章要求学生了解体育社会学的研究对象、性质；理解社会学的产生、发展、特点及功能；掌握体育社会学、社会学的定义。

第二章 体育运动的社会分层、流动与控制：了解体育与社会分层的关系；理解社会分层、流动与控制对体育的影响；体育社会流动的方式。

本章要求学生掌握社会分层的含义，体育的社会控制体系和体育的社会控制作用。

第三章 社会结构中的体育运动：理解体育同政治、体育与经济的相互关系，大众传播媒介对体育运动的影响。

本章要求学生认识体育的社会组织结构和社会分层问题，以在更深的层次上理解体育同社会的关系；学会会用辩证的观点分析体育与政治、经济的关系，掌握体育的社会组织机构。

第四章 社会文化中的体育运动：理解中国文化的特质，体育文化和形态特征。

本章要求学生了解文化的特征形态；理解中国文化的要素与特性，体育文化的概念和产生的社会原因；掌握现代体育文化的概念、性质和东方体育文化与西方体育文化的差异。

第五章 社会进步中的体育运动：理解社会恶性、中性、良性运行中的体育运动。

本章要求学生了解社会运行的概念以及不同社会运行方式的特点；了解现代社会的特质，理解社会现代化的标准和体育运动对社会现代化的贡献。

第六章 社会制度中的体育运动：主要介绍不同社会制度的体育运动、体育运动的制度结构和中国体育制度的演进与创新。

本章要求学生了解中国体育举国体制形成的背景和特征，了解体育制度改革的本质与动因，理解体育改革的过程、特点及中国体育制度改革的趋势。

第七章 社会关系与互动中的体育运动：理解社会角色的概念，了解体育运动中的社会角色、社会关系和社会互动。

本章要求学生了解体育运动中不同社会角色的特点，掌握体育运动中群体与个人、群体与群体之间的关系，了解体育运动中社会互动的构成要素，掌握社会互动的作用。

第八章 社会生活中的体育运动：理解现代生活方式中的健康隐患、体育娱乐与生活方式的改善、体育休闲的社会价值。

本章要求学生了解现代生活方式的要素和现代生活方式中的健康隐患；掌握生活方式的概念、分类以及与体育有关的生活方式要素。

第九章 竞技体育的社会学分析：了解竞技体育的分类、社会规则、政治价值和社会文化价值。

本章要求学生了解竞技体育的特点，理解竞技体育的社会本质，掌握竞技体育政治、经济、教育、文化方面的价值。

第十章 社会体育的社会学分析：理解社会体育的概念、特点以及我国社会体育的发展现状，了解社会体育发展的趋势以及社会体育与社会健康的关系。

本章要求学生理解社会体育参与的相关概念，了解社会体育对维护社会健康做出的贡献以及健康中国与全民健身的关系。

第十一章 体育群体与人群体育的社会学关系：了解体育群体、老年人体育、妇女体育、农民工体育、残疾人体育的相关概念。

本章要求学生掌握体育群体的概念，体育群体的特征，了解中国体育社团的历史与现状。

第十二章 体育运动的民族与宗教问题：理解体育运动与民族、体育与宗教的关系。

本章要求学生了解民族的概念，理解、掌握竞技体育树立民族形象，强化民族意识，增强民族凝聚力，弥合民族之间的创伤的功能。

第十三章 体育的社会问题：理解体育社会问题的特点与种类、预防和解决。

本章要求学生掌握体育社会问题的概念与特点、了解体育社会问题的种类。

第十四章 体育社会学研究方法：理解体育社会学学科方法论、体育社会学研究程序。

本章要求学生了解体育社会学的研究方法论，了解社会调查研究方法，掌握收集资料和处理资料的方法。

三、考试方法和考试题型
考试采用闭卷笔试形式，试卷满分为60分，考试时间为60分钟。

题目类型有：题型分为客观性试题和主观性试题，客观性试题可采用名词解释、单项选择题、多项选择题或者判断题，主要考核体育社会学的基本理论、研究方法、体育运动与经济、政治和社会发展的关系；主观性试题可采用简答、论述题、案例分析等题型，主要考核学生运用体育社会学理论，从社会学角度分析体育群体、体育社会现象及问题的能力。

4、 考试参考教材
卢元镇编著.体育社会学(第三版)[M].北京:高等教育出版社.2010年.
